

全省脱贫县农村居民收入持续增长

增速好于全国、全省农村平均水平

本报讯(记者 胡晓蓉)国家统计局云南调查总队近日发布的脱贫县农村住户监测调查结果显示,2021年以来,全省脱贫县农村居民收入持续增长,贫困地区农村居民收支增长持续好于全国、全省农村平均水平。

2021年以来,我省认真总结脱贫攻坚成效和经验,围绕实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划(2021—2025)《云南省关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》以及东西部协作“十四五”规划等,加强脱贫攻坚与乡村振兴政策有效衔接,健全常态化低收入人口帮扶机制,加强脱贫地区农村住户监测调查,全省脱贫地区农村居民人均

分别高出0.5和0.2个百分点,与2019年前三季度相比,两年平均增长10.1%。绝对额与全省农村居民人均可支配收入差距进一步缩小。

2021年以来,我省及时出台《云南省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划(2021—2025)》《云南省关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》以及东西部协作“十四五”规划等,加强脱贫攻坚与乡村振兴政策有效衔接,健全常态化低收入人口帮扶机制,加强脱贫地区农村住户监测调查,全省脱贫地区农村居民人均

可支配收入保持恢复性增长,消费潜力进一步释放。

工资性收入的较快增长,成为全省脱贫县农村居民收入增长的主要引擎。2021年前三季度,全省脱贫县农村居民人均工资性收入3762元,增长21.0%,拉动收入增长8.6个百分点。与2019年前三季度相比,两年平均增长15.0%。

2021年三季度末,云南省外出务工农村劳动力两年平均增长2.4%,外出务工农村劳动力人均月收入4024元,同比增长10.1%。

下转第二版

欢乐祥和过大年·新春走基层

云岭“营地+”游 绿色又舒心

2月1日,大年初一,空气里已能感受到春天的气息。受疫情影响,游客和本地消费者出行半径缩小,出行品质却并未降低。全省各地“露营+”“露营”的旅游产品挖掘特色、做足加法,让各方游客在大自然的怀抱里辞旧迎新,以“微度假”的形式享受绿色、舒心的行程。

背靠苍山,面朝洱海,大理白族自治州的乐途乐园大理自驾车营地吸引了不少游客前来过年、迎春。在这里,推开房车的窗,每天能看到不一样的苍山景色。

作为我省三星级房车露营地,该营地占地面积50余亩,拥有30个房车车位。营地总经理杨伟介绍,截至1月30日,已有7成左右车位被预订。为了更好地满足游客需求,营地在水电桩、淋浴

间、共享厨房等设施上不断升级,还开辟了果蔬园,让游客参与采摘,体验田园生活。“春节后,我们还打算以房车露营地联盟的形式串联省内营地,为车友规划线路,让大家在‘移动的家’里看到更美的风景。”杨伟说。

位于禄丰市的帐篷营地选择在内容上做加法。老虎装饰的帐篷、老虎主题的特色猜谜活动……“今年营地里的一切元素都和虎有关。”云南美好国际旅行社有限公司副总经理刘圣萍介绍,他们的团队专注于定制旅游,希望通过文旅深度融合,满足消费者的新需求。坐落于竹林中的“云隐·竹溪”自然营地里,来自全省各地的30多位游客找到了走进自然的新方式:白天玩沙玩水、田间漫步、观察昆

虫,晚上喝茶聊天、仰望星空、欣赏露天电影……“营地+文化”“营地+主题”“乡村旅游+营地”的玩法,让不少游客直呼有趣,刘圣萍说,将在营地产品中不断融入环保、美学内容,使其更有文化内涵。

疫情背景下,既能亲近自然又能保持安全社交距离的露营产品,在多个旅游预订平台上受到消费者青睐,成为游云的新玩法。

丽江东巴谷汽车旅游营地负责人告诉记者,作为我省首家五星级自驾游营地,这个假期他们不断适应常态化疫情防控举措,挖掘本地旅游市场潜力,突出产品的互动和亲子属性。依托2500亩的营地占地面积,他们打造了“营地+活动”“营地+丽江美食”等产品,

同时正在开发“营地+茶马古道文化+108公里野外徒步健身旅游线路”,增强游客黏性。

不追求多地打卡,更追求多元玩法,是昆明市民姚欣对春节假期的规划。她和家人选择在弥勒市过节,此前她已去过弥勒多次,但这次打算玩点不一样的。住太平湖帐篷营地,带着孩子去山地石漠化公园增长知识、坐花海小火车、户外烧烤,在郁金香花海里拍照……这个以帐篷营地为“圆心”的规划,让姚欣感受到了“营地+景区”的野趣和好玩。姚欣说:“以往都是去省外旅游过年,今年留在云南过年,不仅体验性更强,还发现了更多身边的风景,非常舒心。”

本报记者 韩成圆



喜迎“虎宝宝”

查房、填写病历、交代家属注意事项、观察孕妇情况、监测胎心……除夕夜,助产士侯静一直忙碌着。

“嘭、嘭、嘭……”监测仪传出胎儿的心跳声,在产房里有节奏地响着。

侯静是昆明市妇幼保健院的一名助产士,参加工作13年来,几乎每年除夕夜都在岗位上度过。

除夕夜23时30分,窗外响起热闹的鞭炮烟花声,1月30日中午入院待产的产妇林女士突然出现了生产征兆。

“深呼吸,放松!再放松!做得很好!”在贴着福字、挂着红灯笼的产房里,侯静为产妇鼓劲加油。

“哇!”伴随着一声清脆的啼哭声,大年初一0时01分,昆明市妇幼保健院的第一个虎年宝宝出生了。

从接生到写完病例,完成一名产妇的护理过程需要2个小时左右。侯静一边安慰着产妇,一边熟练地做着新生儿的看护工作。她把宝宝抱到产妇的怀里,林女士轻轻抚摸宝贝的身体,流下了激动的泪水。

“我的虎儿子,你可真调皮,就那么不愿意做牛宝宝啊。”林女士躺在床上,幸福地笑着。听到这话,侯静也笑了起来。

侯静告诉记者:“干这行越久,身上的责任和担子越重。虽然没能与家人一起跨年,但能见证宝宝健康出生,就是新年里最幸福的事了。”

采访间隙,又传来宝贝的啼哭声,初为人父的杨先生踮着脚焦急地张望着,当从助产士手中接过宝宝时,他的脸上露出了幸福的笑容,“感谢各位医生和护士,这个除夕太难忘了。”本报记者 党晓培

坚守中奉献 岗位上过年

春节期间,由于垃圾比平时多出四五倍,趁着天还没有亮,路上车少、人少,陈宝仙赶在早上7时垃圾清运车到达前,确保负责区域内的垃圾全部收集完毕。

“虽然春节不能休息,但是工作总得有人干,看着路上干干净净的,心里十分满足。”陈宝仙说。

采访中,侨银城市管理股份有限公司保山分公司片区主管姜加凤前来检查保洁工作。她说,为了让市民安心过年,仅二片区就投入保洁人员47人、垃圾桶清运车6辆、机扫车1辆、洒水车1辆、养护车1辆,保洁人员始终在岗位上默默奉献着。

2月1日9时,记者来到保山市公安局隆阳分局永昌派出所采访。年轻的民

警董晨与队友刚刚从辖区巡逻回来。“这个春节由我和另一名民警、4名辅警在所里值班,主要负责街面巡逻、社会治安面管控、案件打处、疫情防控等。”董晨说,每天一大早出去巡逻,主要是检查消防隐患。

今年的春节对于董晨来说,平凡而又特殊。平凡,是因为这是他从警9年来第5次无法与家人团聚;特殊,是因为这次他已把父母从老家龙陵县接到保山市过春节。

“共产党员在案件处置和疫情防控工作中更要冲锋在前。”董晨说,所里还有来自湖南、湖北的两名同事,他们同样放弃了与家人团聚的机会,默默坚守在岗位上。

本报记者 李建国

安心过春节 平安我守护

服务,也过得很有意义。

“群众过节,消防过关,这是玉溪消防救援人员的常态。有我们在,请玉溪人民安心过年。”玉溪市江川区消防救援大队工作人员张潇予告诉记者,春节期间,各大队执勤力量24小时在岗,每天不定时视频抽查基层单位值班及工作开展情况。同时,采取随机拉动方式全面检查车辆装备、备战物资的维护保养及救援物资储备落实情况。

为助力平安春运,玉溪市各级公安交警部门在农村地区赶集点、重要路口等重点区域,利用聚会宴请、婚丧嫁娶

等重要时段,开展对交通违法行为的重点治理。截至目前,共查处农村地区重点违法行3.34万起。

除夕夜,前往新平县民族广场燃放烟花的居民刘舒逸告诉记者,吃完年夜饭后当地群众都喜欢来广场玩,广场外围站岗的特警以及巡逻的警察让大家很安心。据了解,为确保全市人民群众过一个欢乐祥和的春节,玉溪市公安局机关日均投入警力4500余人,每日保持不少于50%的警力,确保社会治安平稳有序。

本报记者 李苏榕

100万人次

中老铁路开行近两月旅客发送量持续增长

本报讯(记者 胡晓蓉)记者1月30日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,中老铁路开通运营近两个月以来,客货运输取得重大突破。截至目前,中老铁路发送旅客超100万人次,运输货物50万吨,其中跨境国际货物10万吨。

据介绍,中老铁路开通以来,货品种类不断增加,从开通初期的饲料、化肥产品增加至通信、光伏、汽车和纺织品等。近期,米、啤酒等食品百货以及防疫物资运输量也持续增加。来成都、重庆、江苏、广州、上海、山东等省

份的货物向昆明集结,通过中老铁路运往马来西亚、新加坡、泰国、缅甸、越南、柬埔寨、孟加拉国等10多个国家。铁路和海关边检部门实施多项举措,高效接车、查验、通关放行,极大地提高了跨境物流效率。

春运启动以来,中老铁路国内段日均组织开行客运列车28.5对,较春运前增加9对,日均运能可达3.9万坐卧以上,增长40%。国外段根据客流情况,每天开行1至2对动车组列车。全线根据客流情况适时增加开行对数,全力满足春运旅客出行需求。

1034.7亿千瓦时

华能澜沧江年发电量连续3年逾千亿千瓦时

本报讯(记者 王永刚 通讯员 白革)2021年,华能澜沧江公司全力保障云南省电力供应,完成发电量1034.7亿千瓦时,电量占云南统调份额32.2%,连续3年逾千亿千瓦时,实现“十四五”开局良好、稳中有进目标。

近年来,华能澜沧江公司全面落实党中央、国务院和云南省委、省政府各项决策部署,争当“六稳”“六保”排头兵,云南打造绿色能源强省主力军,深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全新战略,紧紧围绕碳达峰碳中和目标,充分发挥云南省最大水电企业的优势,在转型升级道路上跑出新一轮加速度。

2021年,公司克服“水枯煤缺”的不利影响,加快助推云南绿色资源优势转化为绿色发展优势,积极推进风

光水火储一体化开发建设,新能源发展迈出扎实步伐。通过成立工作专班、全员驻地对接、成立企地合资公司等举措,与地方政府签订31份合作协议,在云南“保供给促投资”“央企入滇”项目中获取15个光伏项目,装机规模144.5万千瓦,资源获取份额区域位列第一。

“十四五”时期,华能澜沧江公司计划新增清洁能装机超1500万千瓦,新增年发电量超300亿千瓦时;新增电力投资超1100亿元,年均投资增速超30%,拉动省内上下游产业及经济增长超1200亿元。今年,公司将全力推进“两基地”608.9万千瓦新能源项目建设。其中,澜沧江中下游基地71个共416.9万千瓦新能源项目,滇东基地19个共192万千瓦光伏项目。

1000万元

首期“彩云昆明消费券”明起发放

本报讯(记者 张雁群)记者从昆明市商务局获悉,2月3日12时起,昆明市将发放第一期“彩云昆明消费券”,投放金额1000万元,进一步提振消费信心,激发居民消费潜力。

本期消费券包括餐饮券300万元、加油券400万元,其他通用券300万元。使用有效期10天,为2月3日12时起至2月12日24时止。投放范围为昆明市常住人口及在昆工作学习、观光旅游人员,当前地理位置定位为昆明市即可申领消费券(以领券手机号归属地及领券与核销定位信息进行结合认定)。使用范围为节假日期间重点保供零售企业及住宿、餐饮等单位,具体名单由市级相关部门核准后公布。

消费券领取成功后,可到参加活动的商家线下消费,消费券领取当日生效,逾期不消费自动失效,一次交易只能使用一张消费券。住宿餐饮券、加油券和其他通用券不能叠加使用,其他通用券不能用于住宿、餐饮及加油。消费券可与商家优惠叠加使用。如在使用过程中发生问题,市民及商家可拨打12345热线进行投诉,或通过云闪付全国统一客服95516进行投诉、咨询。

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端